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1. Общее положение
 	Старостат колледжа является общественным органом ученического самоуправления, призванным активно содействовать становлению сплоченного коллектива как действенного средства воспитания учащихся, формирования каждого из них сознательного и ответственного отношения к своим правам и обязанностям. 
Старостат объединяет старост всех учебных групп.
В своей работе старостат руководствуется данным положением.
Для ведения текущей работы на первом заседании старостата в учебном году по рекомендации администрации колледжа открытым голосованием избираются председатель старостата и его заместитель сроком на один учебный год.
2. Содержание работы старостата
Основной задачей старостата колледжа является повседневная помощь руководству колледжа, педагогическому коллективу в укреплении дисциплины, привитии учащимся навыков культурного и безопасного поведения, в развитии самоуправления в учебных группах.
	Обязанности старостата:
· содействовать инженерно-педагогическому коллективу колледжа в работе по повышению качества знаний учащихся, привлечению их к активному участию в общественной жизни;
· поддержание дисциплины среди учащихся и неуклонное соблюдение ими Кодекса колледжа;
· контроль над сохранностью учебного оборудования, инвентаря учебных пособий;
· оказание инженерно-педагогическому коллективу колледжа помощи в искоренении имеющихся у учащихся вредных привычек;
· организация совместно с учпрофкомом соревнования среди учебных групп;
· помощь администрации и инженерно-педагогическому коллективу колледжа в проведении культурно-массовой и оздоровительной работы, в вовлечения учащихся в работу кружков художественной самодеятельности, декоративно-прикладного творчества, секций;
· выдвижение перед администрацией колледжа предложений по улучшению учебно-воспитательного процесса, условий труда, культурно-бытового обслуживания учащихся.
Председатель старостата представляет интересы учащихся колледжа на заседаниях педагогического совета, на административных совещаниях, в общественных организациях и защищает их права.
Решение старостата являются обязательными для всех учащихся колледжа.
3. Организация работы старостата
Работа старостата строиться на основе перспективного плана работы старостата, утвержденного заместителем директора по учебно-воспитательной работы колледжа.
Заседания старостата проходят не реже одного раза в месяц (по мере необходимости могут проводиться чаще).
Старостат работает в тесном контакте с администрацией колледжа, кураторами и мастерами производственного обучения.
Старостат учащихся колледжа самостоятельной сметы не имеет. Проведение мероприятий организуется администрацией колледжа, учпрофкомам.
Гласность работы старостата, оперативность доведения всех решений до каждого учащегося колледжа обеспечиваются через стенную печать.
Старостат взаимодействует с органами самоуправления педагогов и родителей.

